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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA 

KONKURS GEOGRAFICZNY DLA KLAS IV-VIII 

UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH WOJEWÓDZTWA MAZOWIECKIEGO 

 

ETAP WOJEWÓDZKI 2022/2023 

 
 

Uczeń maksymalnie może zdobyć 40 punktów. 
 

ZASADY OCENIANIA PRAC KONKURSOWYCH 
 

1) Model odpowiedzi uwzględnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest ścisłym wzorcem.  

Każdy  poprawny sposób rozwiązania przez ucznia zadań powinien być uznawany.  

2) Do zredagowania odpowiedzi uczeń używa poprawnej i powszechnie stosowanej 

terminologii naukowej. 

3) Treść i zakres odpowiedzi ucznia powinny wynikać z polecenia i być poprawne  

pod względem merytorycznym. 

4) Za odpowiedzi do poszczególnych zadań przyznaje się wyłącznie punkty całkowite. 

Nie stosuje się punktów ułamkowych. 

5) Za zadania otwarte, za które można przyznać tylko jeden punkt, przyznaje się punkt 

wyłącznie za odpowiedź w pełni poprawną. 

6) Za zadania otwarte, za które można przyznać więcej niż jeden punkt, przyznaje się 

tyle punktów, ile prawidłowych elementów odpowiedzi, zgodnie 

z wyszczególnieniem w kluczu przedstawił uczestnik konkursu. 

7) Jeśli podano więcej odpowiedzi / argumentów / cech itp./niż wynikało to z polecenia  

w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi, liczonych od pierwszej, ile jest  

w poleceniu. 

8) Jeśli podane w odpowiedzi informacje świadczą o braku zrozumienia omawianego 

zagadnienia i zaprzeczają udzielonej prawidłowej odpowiedzi, odpowiedź taką 

należy ocenić na zero punktów. 
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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ZADAŃ 

ETAP II KONKURSU GEOGRAFICZNEGO 
 

Nr 

zadania 
Przewidywana odpowiedź Punktacja Zasady oceniania 

1. Odpowiedź pod tabelą 
0-1 

 

Za poprawne 

przyporządkowanie 

                         – 1 p. 

2. 

W dniu, w którym odbywa się Wojewódzki 

Konkurs Geograficzny (8. 03 .br.) 

A. w Polsce godzina dwunasta jest wtedy, gdy 

Słońce góruje nad południkiem 15o E / 30o E. 

B. obowiązuje czas strefy południka 0o + 1h / 

strefy południka 0o + 2h. 

C. wyżej niż nad horyzontem Warszawy (52o 15’ N 

21o 00’E), Słońca świeci nad horyzontami miejsc 

oznaczonych  numerami I, II /III, IV.  

D. krótszy dzień niż w Warszawie (52o 15’ N 21o 

00’E) jest w miejscach oznaczonych numerami  

I, II / III, IV. 

 

0-2 

Za poprawne 

podkreślenie 

dokończenia zdań: 

dwóch i trzech  

                          –1 p. 

czterech            –2 p.                     

                             

3.  

 

Oznaczenia literowe:  

a, b, c, e. 

 

0-2 

Za poprawne  

zapisanie oznaczeń 

literowych: 

dwóch i trzech 

                          –1 p. 

czterech            –2 p. 

                          

4.  D 0-1 

Za poprawne 

podkreślenie wiesza 

                             –  1 p. 

5.  C 0-1 

Za poprawne  

podkreślenie wiersza 

                          –1 p. 

6. 

Miejsca z okresem wegetacji ponad 225 

dni  

1. III 

2. VII 

3. IX 

Miejsca z okresem wegetacji poniżej 200 

dni  

1. II 

2. VIII 

3. X 

0-2 

Za poprawne  

pogrupowanie 

według kryteriów 

jednego             –1 p. 

                          

dwóch               –2 p.                  
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7.  B, C, E. 0-1 

Za poprawne 

podkreślenie 

odpowiedzi       –1 p. 

8. Pas wyżyn 0-1 

 

Za poprawne 

zapisanie nazwy 

pasa rzeźby terenu    

                          –1 p. 

9. 

Przykład odpowiedzi: 

Etapy: 

1. Nanoszenie piasku przez prądy 

przybrzeżne na załamania linii 

brzegowej, u wylotu zatoki morskiej. 

2. Akumulowanie piasku u wylotu zatoki 

morskiej i budowanie mierzei. 

3. Zamykanie zatoki morskiej i powstanie 

jeziora przybrzeżnego. 

0-2 

Za poprawne 

opisanie etapów: 

jednego i dwóch  

                          –1 p. 

trzech                –2 p. 

 

10. B 0-1 

Za poprawne 

podkreślenie wiersza 

                          –1 p. 

              

11. 

Przykład odpowiedzi: 

Forma terenu: maczuga skalna 

Skała: wapienie, skały węglanowe 

Proces: rozpuszczanie skał wapiennych, 

węglanowych, krasowienie 

 

0-1 

Za poprawne 

zapisanie formy 

terenu, nazwy skały  

i procesu           –1 p. 

                           

              

12. D 0-1 

Za poprawne 

podkreślenie wiersza 

                          –1 p.                                                                      

13. 
 

4B 
0-1 

 

Za poprawne wybór 

w celu dokończenia 

zdania               –1 p. 

14. 3 0-1 

Za poprawne 

podkreślenie wiersza 

                          –1 p.  

15. 

 

Nazwa parku narodowego: Białowieski 

Park Narodowy 

Numer na mapie konturowej: IV 

0-1 

Za poprawne 

zapisanie nazwy 

parku narodowego  

i numeru na mapie  

                          –1 p. 
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16. 

Numer, którym oznaczono Polskę: 4 

Przykład odpowiedzi: 

Strukturę zatrudnienia w trzech sektorach 

gospodarki w Polsce przestawiono  

na wykresie nr 4, ponieważ na taki wybór 

wskazuje poziom zatrudnienia  

w rolnictwie.   

W porównaniu z zatrudnieniem  

w państwach graniczących z naszym 

krajem, jest ono wciąż wysokie, mimo,  

że zatrudnienie w Polsce w tym sektorze 

gospodarki systematycznie spada.  

0-1 

Za poprawny  

wybór numeru   

i poprawne 

uzasadnienie     –1 p.  

                           

                          

17. 3 C 0-1 

Za poprawne 

dokończenia zdania  

                          –1 p.                        

18. 

 Odpowiednio od góry: 

F 

P 

P 

P 

0-2 

Za poprawną oceną 

informacji: 

dwóch i trzech 

                          –1 p. 

czterech            –2 p.     

19. 

 

 

 

Przykład rozwiązania: 

Obliczanie przyrostu / ubytku naturalnego: 

PN = U − Z 

PN = 355 000 − 477 000 

PN = −122 000 

Obliczanie przyrostu / ubytku 

rzeczywistego: 

PR = PN + SM 

PR = −122 000 + 4 000 

PR =  −118 000 

Obliczanie współczynnika przyrostu 

/ubytku rzeczywistego: 

WPR = (PR : L) x 1000 

WPR = (− 118 000 : 38 265 000) x 1000  

WPR = −3,1‰ 

 

Odpowiedź: Współczynnik przyrostu 

/ubytku rzeczywistego w 2020 roku 

wyniósł –3,1‰. 

0-2 

Za poprawne 

obliczenie: 

przyrostu 

naturalnego  

i poprawny wynik 

oraz przyrostu 

rzeczywistego  

i poprawny wynik 

                      –1 p. 

współczynnika 

przyrostu 

rzeczywistego  

i poprawny wynik 

                      –2 p. 

20. 

 Odpowiednio od góry: 

P 

F 

P 

0-1 

Za poprawną ocenę 

informacji        –1 p. 

                                     

21. 

Wybór litery: B 

Przykład uzasadnienia: 

Pogłowie bydła na 100 ha  

w województwie oznaczonym literą B jest 

0-1 

Za poprawny  

wybór litery      

i poprawne 

uzasadnienie     –1 p. 
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wyższe, ponieważ  występujący tutaj 

surowszy klimat i słabe gleby utrudniają 

uprawę, np. bardziej wymagających roślin.  

   

 

                         

22. 

Odpowiednio od góry: 

P 

P 

F 

P 

0-2 

Za poprawną ocenę 

informacji: 

dwóch i trzech  

                         –1 p. 

czterech            –2 p. 

 

23. 

 Nazwy odnawialnych źródeł energii:   

 1.  biomasa i biogaz  lub biomasa  

 2.  energia słoneczna 

 3.  energia wiatru 

 

 (kolejność dowolna) 

0-1 

Za poprawny zapis 

trzech źródeł energii 

                         –1 p. 

 

24. 

Przykład odpowiedzi: 

Powstawanie wymienionych obiektów 

było możliwe, ponieważ wcześniejsze 

tereny przemysłowe poddawano 

rekultywacji. W wyniku tych działań 

doszło do zmiany ich przeznaczenia. 

Niezasadne stało się także używanie 

określenia „zagłębie”, gdyż  ta część 

Niemiec straciła swój górniczy charakter. 

Termin geograficzny: rekultywacja, 

restrukturyzacja. 

0-2 

Za poprawne 

wyjaśnienie  

bez wykorzystania 

terminu 

geograficznego  

                          –1 p. 

Za poprawne 

wyjaśnienie  

z wykorzystaniem  

terminu 

geograficznego 

                         –2 p.                 

25. 

Litera, którą                           Nazwa                           

oznaczono                              państwa 

atrakcję 

 turystyczną                                             

B                                              Słowacja 

A                                              Czechy 

H                                              Litwa 

E                                              Czechy 

0-4 

Za poprawne zapisy 

w tabeli: 

dwa i trzy         –1 p. 

cztery i pięć     –2 p. 

sześć i siedem  –3 p.                        

osiem               –4 p. 
 

  

26. 

Lp.                         Nazwa 

 stolicy               rzeki          morza 

1. Bratysława   Dunaj         Morze 

2. Kijów               Dniepr       Czarne 

  

0-2 

Za poprawne zapisy 

w tabeli nazw: 

jednej stolicy, rzeki  

oraz morza        –1 p. 

dwóch stolic, rzek 

oraz morza        –2 p.                  

                 

25. 

A. Unia Europejska powstała na początku 

lat 90. XX wieku na mocy traktatu  

z Maastricht / z Schengen. 

0-2 

Za poprawne 

podkreślenie 

odpowiedzi: 

dwóch i trzech  –1 p. 
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Odpowiedź do zadania nr 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B. Posiedzenia Rady Unii Europejskiej 

odbywają się w Brukseli  

i Luksemburgu / w Brukseli  

i w Strasburgu. 

C. Siedziba Trybunału Sprawiedliwości 

Unii Europejskiej znajduje się  

w Luksemburgu / w Strasburgu. 

D. Przedstawicielstwa w całej Unii 

Europejskiej posiada Komisja 

Europejska / Rada Europejska. 

 

 

czterech            –2 p. 

 

D 

A 
 

I 

II 

III 

IV 

IV 


